TD 29 : Applications linéaires

TD 29 APPLICATIONS LINEAIRES

Généralités sur les applications linéaires

Exercice 29.1. Les applications suivantes sont-elles linéaires 7 Si oui, sont-elles injectives ? surjectives ? bijectives ?

1.

11. % :

a

R* — R? ; 2. b: cz — ¢C? ;

(l‘,y,Z) — (2.’E+y,31}—2§—1) (.ﬁ,y) I (290—3y,a:+5y)

R?> — R ; 4. d: C[X] — C ;
(z,y) = Yy P — P(0)+ P'(1)
R[X] — R[X] ; 6. f: c: — ClX] ;

P — P? (ao,al,ag) — a0+a1X+a2X2

Ck — R? ; 8. h: D'YR,R) — RR ;

u —  (Re(u(0)), |u(1)]) u — u+u
RN — RN : 10.j: ¢C¥ — CN :

u = (nun)nEN u = (un+1)neN

R3[X] — R3 ; 12.0: {ueRN|u converge} — R
P — (P(0),P(0),P"(0)) (Up)nen +—— lim wuy,

n——+0o0

Indication 29.1. 1. Rien a signaler.

2.
3.

10.

11.

12.

Rien a signaler.

L’application n’est pas linéaire : vous pouvez trouver (x,y) et (2/,y") tels que c(x,y)+c(z’,y') =0 et c(z+2',y+
y) =1

Rien a signaler.

Il y a un carré, donc I'application ne semble pas linéaire !

La linéarité est rapide. En considérant les ensembles de départ et d’arrivée, que pouvez-vous dire quant a la
surjectivité de 'application ? Pour 'injectivité, un calcul de noyau est rapide!

L’application n’est pas linéaire.

. Question plus difficile. La linéarité est rapide. Pour I'injectivité, un calcul de noyau donne la réponse (il faut

résoudre une équation différentielle linéaire du premier ordre homogene).

On peut montrer que I'application n’est pas surjective. Le cours sur les équations différentielles assure que pour
tout H continue, I’équation y’' +y = H admet une solution : il faut donc considérer une application non continue
pour espérer qu’elle n’ait pas d’antécédent. Par exemple, vous pouvez montrer que pour

-1 si <0
H:z+— 0 si =0
1 si z>0

léquation 3y’ +y = H n’a pas de solution (cela prend un peu de temps : il faut résoudre ’équation sur R* | sur
R’ et tenter de recoller les solutions - ce qui n’est pas possible).

. La linéarité est rapide. L’application n’est ni injective ni surjective.

La linéarité est rapide. L’application n’est pas injective (le plus simple est de trouver un élément non nul dans
le noyau) mais elle est surjective.

La linéarité est rapide. On peut déterminer le noyau pour la non injectivité. Pour la surjectivité, on peut soit
utiliser le théoréme du rang soit construire un antécédent de (a,b,c) € R? (avec Taylor!).

La linéarité est rapide. Pour la non injectivité, vous pouvez déterminer le noyau par exemple. La surjectivité
n’est pas trés longue a obtenir.
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TD 29 : Applications linéaires

Exercice 29.2. Soit u et v deux endomorphismes d’un espace vectoriel E.

1. Développer (u + v)2.

2. Donner une condition nécessaire et suffisante pour que (u + v)? = u? + 2u o v + v2.
3. Donner une condition suffisante pour que (u+ v)3 = u* + 3u? o v + 3u o v? + v3.
4

. Donner une condition suffisante pour que ’on puisse développer (u + v)™ a ’aide du binéme de Newton.

Indication 29.2. 1. Attention, ici on n’a pas nécessairement uw o v = v o u.

2. 1l faut trouver une assertion (simple) équivalente & (u + v)? = u? + 2u o v = v2.

3. Il faut s’inspirer de la question précédente.

4. Idem.
Exercice 29.3. On dit qu'un endomorphisme u d’un espace vectoriel E est nilpotent si et seulement s’il existe un
entier naturel p tel que u? = 0.

1. Si F # {0}, un endomorphisme nilpotent peut-il étre bijectif ?

2. Soit u et v deux endomorphismes nilpotents d’un espace vectoriel E. On suppose que u et v commutent. Montrer
que u + v est nilpotent.

Indication 29.3. 1. Vous pouvez raisonner par l’absurde.

2. La formule du bindome est utile.

Exercice 29.4. Soit E et F deux K-espaces vectoriels, (u,v) € L(E, F)? et a € K*. Montrer que :
1. Im(ou) =Im(u); 2. Im(u +v) < Im(u) + Im(v) ; 3. Ker(u) n Ker(v) < Ker(u + v).

Proposer des exemples montrant que ces inclusions sont strictes en général.

Indication 29.4. 1. Vous pouvez raisonner par équivalence et montrer que
yelm(u+v) = - = yelm(u).

2. Il faut se donner y dans Im(u + v) et traduire.

3. Méme structure de raisonnement.

Exercice 29.5. Soit E, F, G trois —espaces vectoriels, f € L(E, F) et g € L(F,G). Démontrer que :

Ker(f) c Ker(go f) et Im(go f) < Im(g).

Indication 29.5. Rapide, a savoir refaire!!

Exercice 29.6. Soit E un K—espace vectoriel et f € L(FE).

1. Montrer que Ker(f) < Ker(f2) et que Im(f?) < Im(f).

2. Montrer que Im(f) n Ker(f) = {0} = Ker(f?) c Ker(f).
3. Montrer que E = Im(f) + Ker(f) <= Im(f) < Im(f?).
4

. En déduire que si E est un espace de dimension finie et rg(f2) = rg(f), alors Im(f) et Ker(f) sont supplémentaires
dans E.

Indication 29.6. 1. Exercice de rédaction! Il faut se donner z € Ker(f) et montrer que f2(z) = 0. Méme stratégie
pour la deuxieme partie de la question.

2. Il faut raisonner par double implication.
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3. Idem.

4. Tl faut utiliser les questions précédentes, le théoreme du rang.

Exercice 29.7 (Suites des noyaux et des images itérés). Soit E un K-espace vectoriel et v un endomorphisme de E.

1. Montrer que Ker(u) < Ker(u?) et que plus généralement, pour tout entier naturel p, Ker(u?) < Ker(u?*!). Que
dire des inclusions réciproques ?

2. Trouver de méme une relation d’inclusion entre Im(u) et Im(u?) puis plus généralement entre Im(u?) et Im(uP+1),
pour tout entier naturel p.

Indication 29.7. 1. Les inclusions sont assez rapides a obtenir.
Pour u : R? — R? | vous pouvez montrer que Ker(u?) n’est pas inclus dans Ker(u). Vous pouvez

(,y) — (0,2)
ensuite généraliser.

2. Rien a signaler.

Exercice 29.8. Soit E un K-espace vectoriel et u,v € L(E). Montrer que v ou = 0 si et seulement si Im(u) < Ker(v).

Indication 29.8. Il faut procéder par double implication et traduire avec les définitions.

Exercice 29.9. Soit F un K-espace vectoriel, u et v deux endomorphismes de E.
Montrer que si u et v commutent, alors Im(u) et Ker(u) sont stables par v.

Indication 29.9. On rappelle que Im(u) stable par v signifie que v(Im(u)) < Im(u). Pour montrer cela, on se donnera
y € Im(u) et on montrera que v(y) € Im(u).

Exercice 29.10 (Lemme de Schur). Soit E un K-espace vectoriel et h € L(F). On suppose que pour tout y € E, il
existe Ay € K tel que h(y) = Ayy. Le but de Pexercice est de montrer que h est une homothétie de E. (c’est-a-dire
qu’il existe une constante « tel que pour tout y € E, u(y) = ay). Soit z € E\ {0}.

1. Soit y € Vect (z). Montrer que A\, = Ay
2. Soit y € E\Vect (z). Montrer que Ay = Agqy = Ay

3. Conclure.

Indication 29.10. 1. Puisque y € Vect (z), il existe a € K tel que y = ax. On peut obtenir a(\, — Az)z = 0 et
conclure ensuite (il reste un peu de travail encore!).

2. 11 faut utiliser que (x,y) est une famille libre (au fait, pourquoi?).

3. Rapide avec les questions précédente.

Applications linéaires en dimension finie

Exercice 29.11. Montrer que les applications suivantes sont des isomorphismes d’espaces vectoriels.

1. u: M, ,(K) — M,,(K) ; 2. u: MyR) — Ms(R) ;
M — M 1 2 1 2
M — (2 1) M — tr(M) (2 1)
3. u: Ry[X] — R? ; 4. u: R — R? .

Indication 29.11. L’injectivité suffit (pourquoi?). Elle se montre en calculant le noyau (comme d’habitude ©).

Pour la question 2., vous pouvez commencer par calculer <; ?) (i b) —tr(M) < )
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Exercice 29.12. Vérifier que les applications suivantes sont linéaires. Déterminer une base du noyau, de I'image et pour
les trois premieres questions un systéme d’équations de 'image. On a noté F = {u eCN ! VneN, upyo = 2Upy1 + 3un}.
On rappelle que si M est une matrice carrée, on appelle trace de M (qu’on note tr(M)) la somme des éléments dia-
gonaux de M.

Vous préciserez si les applications sont injectives, surjectives.

1. u: R? — R? ; 2. u: C — C ;
(,y) — (r—y,y—2x,0) z —> z+iz
3. u: C3X] — Cs[X] ; 4. v: R? — RN ;
P — P—(X+1)P (a,0) — (a2" +b(=3)")nen

5. ¢p: E — M;5(C) ; 6. u: M) — <L(R) ;

(uo U2> R —> R

3o x —> f f(t)et dt
0

7. u: My(R) — Rs[X]

(Z Z) — a(XP+ X2 -1+ (X3 4+ X +2)+ (X% - X —3)+d(X?-2)

Indication 29.12. 1. Rien de particulier, toutes les méthodes sont dans le cours.
2. Rien de particulier, toutes les méthodes sont dans le cours.
3. Rien de particulier, toutes les méthodes sont dans le cours.

4. La linéarité est rapide a obtenir. Pour le noyau, faire certain choix d’entiers aide & montrer qu’il est {0}. Pour
Iimage, il est rapide de voir qu’elle incluse dans Vect ((2")nen, ((—3)™)nen) : il reste & faire le sens réciproque.

5. Chercher le noyau revient a déterminer a étudier le terme général d’une suite récurrente linéaire d’ordre 2 avec
u():Oet U1:0.

Pour I'image, en calculant uy et ug pour u € E, vous pouvez montrer que Im(y) < Vect (((é g) ; (2 ?) )) .

Il reste encore a faire la réciproque.
6. La linéarité est rapide. Vous pouvez montrer que Ker(u) = {0} et Im(u) = { f € €*(R)| f(0) = 0}.

7. Rien de particulier, toutes les méthodes sont dans le cours.

Exercice 29.13. Déterminer les dimensions du noyau et de 'image des applications linéaires suivantes.

1. u: R?2 — R? ; 2. u: R?> — R? ;
(z,y) — (z+y,z—y,z+2y) (@,y,2) +— (z+y—222—y+2)
3. u: R} — R? ; 4. u: R} — R? ;

5. u: K3[X] — K4[X] .
P — X(P'-P(0)

Indication 29.13. Il est plus simple pour chaque question de déterminer une base de Im(u), ce qui donne immé-
diatement dim(Im(wu)). On obtient ensuite dim(Ker(u)) rapidement avec un treés célebre théoréme. Les dimensions
permettent de trouver immédiatement si 'application est injective, surjective.

Exercice 29.14. Montrer que u: R[X] — R[X] est un endomorphisme de R[X] et déterminer son
P — POX%2+P1)X
noyau. Montrer que son image est Vect(X, X?).

Indication 29.14. La linéarité est rapide.

Pour le noyau, vous pouvez montrer que P € Ker(u) <= P(0) = P(1) = 0. Qu’est-ce que cela signifie en terme de
divisibilité ?

Pour I'image procéder par double inclusion fonctionne.
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Exercice 29.15. Soit ¢ : ¢'(R) — ¥°(R) . Montrer que ¢ est linéaire, déterminer son noyau et son image.
f — fl+cosxf
Est-elle injective ? Est-elle surjective 7

Indication 29.15. La linéarité est rapide.
Déterminer le noyau revient a résoudre une équation différentielle homogene.
L’application est surjective : il faut bien se rappeler le cours sur les équations différentielles pour le voir!

Exercice 29.16. 1. Soit (zg,z1) € K? tel que zg # x1. Montrer que
B = ((X = 20), (X — 1))

est une base de K;[X]. Soit P € K;[X]. Déterminer, en fonction de P(xg) et P(z1), les coordonnées de P dans
la base B.

2. Soit un triplet (xg,r1,22) € K® de scalaires deux a deux distincts. Montrer que
B=((X —21)(X = 22), (X — 20)(X — 22), (X — 20)(X — 1))

est une base de Ks[X]. Soit P € K5[X]. Déterminer, en fonction de P(zg), P(x1) et P(z2), les coordonnées de
P dans la base B.

3. Soit n € N. Soient xq,--- ,x, des scalaires deux & deux distincts. Pour tout & € [0, n], on pose
n
X —x;
P=]]
i=o Tk T i
i#k

(a) Soit k € [0,n]. Vérifier que Py, € K,,[X] et calculer Py(x;) pour tout j € [0, n].

(b) Montrer que (Py)refo,n] st une base de K, [X].

(c) Soit P € K,[X]. Déterminer, en fonction des nombres P(z}), les coordonnées de P dans la base (Py)refo,n]-
(d) Montrer que l'application

T: K,[X] — Kl
P — (P(x0)7p($1)7"'7p(xn))

est un isomorphisme d’espaces vectoriels. Déterminer son application réciproque.

Indication 29.16. 1. Il suffit de montrer que la famille est libre (pourquoi 7). Comme elle n’est pas échelonnée en

degré, on ne coupe pas aux calculs!
Une fois que l'on sait que B est une base, on sait que pour P € K;[X], il existe (ag,a;) € K? des coordonnées
qui vérifient P = ag(X — x¢) + a1 (X — 21). On demande d’expliciter o (puis 1) a I'aide de P. Pour cela vous
pouvez calculer pour commencer P(z1), ce qui permet d’obtenir .

2. Il faut refaire ce que vous avez fait a la question précédente.

3. (a) Rien a signaler.
(b) T faut généraliser ce qui a été fait aux questions 1. et 2..
(c) Idem.

(d) Vous pouvez vous contenter de « deviner » l’expression de la réciproque, qu’on note W. Il suffit alors de
vérifier que ¥ o T' = Idg,, [x] pour conclure.

Exercice 29.17. Soit (a,b) € C? avec a? 4+ 4b # 0. Soit E = {ue CN| Vn € N, uy42 = aupy1 + bu, }.
1. Vérifier que E est un sous-espace vectoriel de CN.

Montrer que I'application ¢ : E — C? définie par ¢(u) = (ug,u;) est un isomorphisme.

En déduire la dimension de F.

Déterminer les suites géométriques non nulles qui sont éléments de E.

AN S

En déduire une base de E. Quel résultat vient-on de retrouver ?
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Indication 29.17. 1. Rien a signaler.

2. Il faut montrer l'injectivité et la surjectivité (en effet, on ne peut pas utiliser de résultats sur la dimension car on
ignore celle de F : les plus attentifs auront d’ailleurs remarqué que c’est justement ce que 1’on chercher a obtenir
a la question suivante).
Pour déterminer Ker(¢), vous pouvez choisir u € Ker(y) et montrer par récurrence que pour tout n € N, u,, = 0.
La surjectivité est évidente (pourquoi?).

3. Conséquence directe de la question précédente.

4. Il faut introduire u géométrique non nulle de raison ¢, et traduire par équivalence u € E jusqu’a obtenir que ¢
est racine d’un certain trinéme.

5. Il faut utiliser la question précédente pour trouver deux suites géométriques qui sont éléments de E : ces suites
forment une famille libre, donc...

Exercice 29.18. 1. Donner, si possible, un exemple d’endomorphisme de E = K2 :
(a) dont le noyau est réduit a {(0,0)};
(b) dont le noyau et 'image sont non nuls et distincts;
(c) dont le noyau est égal & I'image ;
(d) dont le noyau est égal a E.

2. Reprendre les mémes questions dans £ = K3,

Indication 29.18. 1. (a) Que peut-on dire d’une application dont le noyau est nul ?
(b) Une application cherchée peut-elle étre injective ? surjective ?
(c) Mémes questions.
(d) Idem.

2. Vous pouvez chercher a adapter les fonctions introduites avant.

Exercice 29.19. Soit E un K-espace vectoriel de dimension finie n et u,v deux endomorphismes de E.

1. Montrer que Im(u + v) < Im(u) + Im(v) et en déduire que
[rg(u) —rg(v)| < rg(u +v) < rg(u) +rg(v).

2. On suppose que vou = 0 et que Ker(u + v) = {0}. Montrer que rg(u) + rg(v) = n.

Indication 29.19. 1. L’inclusion se montre avec la méthode habituelle.
Ensuite, I'inclusion se traduit par une inégalité sur les dimensions. Il y a la dimension d’une somme qui apparait,
donc la formule de Grassmann est utile.

2. wowv = 0 entraine une inclusion entre Im(v) et Ker(u) (dans quel sens?). Le théoreme du rang aide ensuite a
conclure.

Exercice 29.20. Soit F un K-espace vectoriel de dimension finie et f en endomorphisme de F.

1. Montrer que les suivantes sont équivalentes.
(i) Ker(f) = Ker(f?); (if) Im(f) = Im(f?).

2. Montrer ensuite que ces deux assertions sont équivalentes a 'assertion (iii) : E = Im(f) @ Ker(f).

Indication 29.20. 1. e Supposons que Ker(f) = Ker(f?). Une inclusion entre Im(f) et Im(f?) est toujours
vraie (laquelle 7). On peut ensuite conclure avec un argument de dimension.

e Méme idée : une inclusion entre Ker(f) et Ker(f?) est toujours vraie.
2. Il suffit de prouver que (i) est équivalent a (iii).

e Pour le sens direct, on peut montrer que Ker(f) et Im(f) sont en somme directe (en déterminant Ker(f) n
Im(f)) puis conclure avec un argument de dimension.

e Réciproquement, il n’y a qu’a montrer que Ker(f?) < Ker(f) (car I'autre inclusion est toujours vraie, mais
ca vous le savez normalement déja depuis la question 1. ©). Si x € Ker(f?), vous pouvez en déduire que
f(x) € Ker(f) nIm(f) puis conclure que f(z) = 0.
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Exercice 29.21. Soit E un K-espace vectoriel de dimension finie et f un endomorphisme de E vérifiant f3 = Id.
1. Montrer que Im(f —Id) c Ker(f? + f + Id).
2. Mountrer que Ker(f — Id) et Im(f — Id) sont supplémentaires dans E.

Indication 29.21. 1. Méthode habituelle (on se donne y € Im(f — Id) au départ, on traduit ce que cela signifie et
on montre que f2(y) + f(y) + y = 0. N'oubliez pas que f3(y) = 0.

2. Vous pouvez montrer que les espaces sont en somme directe puis conclure avec un argument de dimension.

Exercice 29.22. Soit E un R-espace vectoriel de dimension 3. Soit v un endomorphisme non bijectif de E tel que
u? +u=0.

1. Montrer que pour tout y € Im(u), u?(y) = —y.

2. Montrer que Ker(u) ®Im(u) = E.

3. Soit a € Im(u) tel que a # Og. Montrer que la famille (a,u(a)) est libre. Déterminer le rang de u.

Indication 29.22. 1. Tl faut commencer par traduire y € Im(u) (il existe « € E tel que...)
2. On montre que la somme est directe et on conclut avec un argument de dimension.

3. Méthode habituelle pour montrer qu'une famille est libre.
On a une famille libre de deux vecteurs de Im(u), donc que peut-on dire de la dimension de Im(u) ? De plus, u est
non bijective, donc que peut-on dire de la dimension de Im(u) ? Avec ces deux inégalités, vous pouvez conclure.

Exercice 29.23. Soit F un K-espace vectoriel de dimension finie et u un endomorphisme de E. Démontrer que

(Ker(u) = Im(u)) <= (u® = 0 et dim(E) = 2rg(u)) .

Indication 29.23. e Sens direct. L’égalité sur les dimensions provient d’un théoreme classique. Pour tout = € E,
u(z) € Im(u), donc aussi & quel autre ensemble ? Il s’ensuit que u?(x) = 0.

e Sens réciproque. On peut montrer une inclusion et conclure avec un argument de dimension.

Exercice 29.24. Soit F, F, G trois K-espaces vectoriels de dimension finie. Soit f € L(E, F) et g € L(F,G). On note
v = gln(y)-
1. Montrer que Ker(v) = Im(f) n Ker(g) et Im(v) = Im(g o
2. En déduire que rg(g o f) = rg(f) — dim(Ker(g) n Im(f)).
3. Montrer que rg(go f) = rg(f) +rg(g) — dim(F).

).

Indication 29.24. 1. La premiere égalité peut étre obtenue par équivalences. Pour 'autre, il parait plus simple de
raisonner par double inclusion.

2. 1l faut appliquer un célebre théoreme.

3. Idem, en remarquant que Ker(g) n Im(f) < Ker(g) et en utilisant aussi la question précédente.

Exercice 29.25 (Indice maximal de nilpotence). Soit FE un K-espace vectoriel de dimension n > 0. Un endomorphisme
f de E est dit nilpotent s’il existe un entier naturel p tel que f? = 0.
Soit u un endomorphisme nilpotent et soit pg = min {p € N | u? = 0}.

1. Justifier 'existence d'un vecteur a de E tel que uP°~!(a) # Op.
2. Montrer que la famille (a,u(a),u?(a),...,uP*=1(a)) est libre.

3. En déduire que py < n.

Indication 29.25. 1. 11 faut utiliser la définition de py et E # {0}.
2. Vous pouvez faire une récurrence finie.

3. Rapide avec la question précédente.
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Exercice 29.26. Soit E un espace vectoriel de dimension finie, F' un sous espace vectoriel de E et ¢ un endomorphisme
de E. Montrer que si F' < ¢(F) alors F' = o(F).

Indication 29.26. Inclusion, égalité de dimensions et le tour est joué!

Projecteurs, symétries

Exercice 29.27. On se place dans R?. On considere P le plan d’équation z —y+2z = 0 et la droite D = Vect ((1,3,1)).
1. Justifier que P et D sont supplémentaires dans R3.
2. On note p la projection sur P parallelement a D et s la symétrie par rapport a P parallelement a D.
Pour des réels z,y, z quelconques, donner des expressions de p(z,y, 2) et s(x,y, z).

Indication 29.27. 1. Par analyse synthese, ¢’est bien!

2. Avec la décomposition d’un vecteur sur P @ D obtenue a la question précédente, la réponse est immédiate.

Exercice 29.28. On considére I'application suivante

w: R3[X] —> Rg[X]
P %(P(X)—P(Z—X))

. Montrer que 9 est un endomorphisme de R3[X].
. Trouver une base et la dimension du noyau puis de 'image de 1. Quel est le rang de 9 7

. Déterminer 2.

N

. Que peut-on dire de 'image et du noyau de ¢ ?

Indication 29.28. 1. Rapide.
2. Méthode habituelle.
3. Un peu calculatoire mais pas trop difficile.

4. Vous devez remarquer que ¥ est un endomorphisme remarquable du cours et en déduire rapidement que le noyau
et 'image sont supplémentaires dans Rs[X].

Exercice 29.29. Soit f : R?* — R?
1
(x,y,2) +—> g(x72y72z,72x+y*2z,72x72y+z)

L’application f est un endomorphisme de R3. Montrer que f est une symétrie et déterminer ses éléments caractéris-
tiques.

Indication 29.29. Toutes les méthodes sont dans le cours.

Exercice 29.30. Montrer que les ensembles F' = {(x,y, z,t) e R? | r=t= 0} et G = Vect((1,-2,1,0),(1,-3,3,1))
sont supplémentaires. Déterminer ’expression de la projection sur F' parallelement a G. Donner également I’expression
de la symétrie par rapport a F' parallelement a G.

Indication 29.30. Vous pouvez faire une analyse syntheése pour obtenir la décomposition dans F' @ G. Déterminer
projection et symétrie est ensuite immédiat.

Exercice 29.31. Soit E un K-espace vectoriel et f € £(FE). On suppose que fo f + f —6Id = 0.
1. Montrer que f est bijective et déterminer f~1.
2. Montrer que Ker(f + 3Id) ® Ker(f — 2Id) = E.
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Indication 29.31.

1. II faut utiliser la caractérisation de la bijectivité a ’aide des composées.
2. Analyse synthese.

Exercice 29.32. Soit E un K-espace vectoriel non réduit au vecteur nul et f € £(E). On suppose que f3 = f2
1. Montrer que f? = f2 pour tout entier naturel p supérieur ou égal a 2
2. Prouver que si 'application f est bijective, alors f = Id.

3. Montrer que Ker(f —Id) @ Ker(f?) = E.

Indication 29.32.

1. Récurrence.

2. Si f est bijective, f~! existe et vous pouvez multiplier par cette fonction dans une égalité ©
3. Analyse/synthése.

Exercice 29.33. On introduit

F =Vect((1,1,0)) et G={(z,y,2) eR*| 3z +2y—2=0}.

1. Montrer que F et G sont des sous-espaces vectoriels supplémentaires dans R3.

2. Expliciter la projection p sur G de direction F' et la symétrie s par rapport a F' de direction G.

Indication 29.33. 1. Analyse/synthese.

2. Immédiat avec la décomposition obtenue a la question précédente.

Exercice 29.34. On considére ’application

u: R® — R3

(z,y,2) — 3(z+2y,40 —y, 2+ 2y + 32)

1. Montrer que u est une symétrie de R3.

2. En déduire que v est un automorphisme de R? et déterminer son application réciproque.

Indication 29.34. 1. II faut utiliser la caractérisation des symétries avec u?
2. Immédiat avec le calcul de la question précédente.

Exercice 29.35. On considére C comme un R-espace vectoriel et I'application

p: C — C

Z»—>%z—|—

i
3%

1. Montrer que p est un endomorphisme de C.

2. Montrer que p est un projecteur. Déterminer Ker(p) et Im(p).

Indication 29.35. 1. Rien a signaler.
2. I faut utiliser la caractérisation des projecteurs avec p?. Ker(p) se détermine de la maniére habituelle. Puisque
p est une projection, on a Im(p) = Ker(...) ; ¢’est un peu plus simple sous cette forme de déterminer Im(p).
Exercice 29.36. Pour chacune des applications ¢ suivantes, vérifier qu’il s’agit d’un projecteur et déterminer sa
direction Ker(y), ainsi que ses invariants Ker(p — Id).
¢: R[X] — R[X]
P — P(1)X?
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Indication 29.36. Il faut utiliser la caractérisation des projecteurs avec la composée. Ensuite, les noyaux se calculent
de la maniere habituelle.

Exercice 29.37. On considere I'espace vectoriel des fonctions de classe € de R dans R, le sous-espace vectoriel
F = Vect(cos, sin, exp).
1. Montrer que pour tout f € F,ona f” € F.
2. On définit 'application ¢ : F — F
f —_— f//.
(a) Montrer que ¢ est un endomorphisme de F.
(b) Déterminer ¢ o .
(c) Quelle est la nature de ¢ ? On précisera ses éléments caractéristiques.

(d) Donner 'expression des deux projections associées a (.

Indication 29.37. 1. Rapide.
2. (a) Rapide.
(b) Rapide.
(c) C’est du cours! Pour trouver les noyaux, méthode habituelle.

(d) Vous avez obtenu que ¢ était une ... par rapport a un espace vectoriel G parallelement & un espace vectoriel
H. On demande ici d’expliciter les projections sur G parallelement & H et sur H parallelement a G. 11 faut
utiliser la relation existant entre symétrie et projecteur du cours.

Exercice 29.38. Soit £ un K—espace vectoriel et p, g deux projecteurs de E. Montrer que :

poq=p < Ker(q) c Ker(p)
pogq=q<=1Im(q) < Im(p).

Indication 29.38. Il faut utiliser que pop = ... et go ¢ = .... Les preuve sont font par double inclusion.

Formes linéaires et hyperplans

Exercice 29.39. Soit (a,b,c) € R3\ {(0,0,0)}, n € N*. Justifier que les ensembles suivants sont des hyperplans dont
on donnera une équation (dans la base canonique de R? et de R,,[X] respectivement).

1. H={(z,y,2) e R®| ax+by+ cz = 0}; 2. H:{PeRn[X] ‘]3(0):0}.

Indication 29.39. Il faut identifier les formes linéaires dont H est le noyau pour chaque question. La méthode pour
déterminer une équation est dans le cours.

Exercice 29.40. Soit n € N*. On rappelle que si M € M, (R), on appelle trace de M (qu’on note tr(M)) la somme
des éléments diagonaux de M. Montrer que :

M, (R) = Ker(tr) @ Vect (I,,) .

Indication 29.40. En repérant un hyperplan on a immédiatement la réponse avec le cours.

Equations linéaires

Exercice 29.41. Montrer que I'application ¢ : RN — RN est un endomorphisme.
u = (un+2 - 5un+1 + 6un)n€N
Déterminer les ensembles

E = {ueRN‘ Vn €N, Unio = Bupiy —6un—|—4}, F= {ueRN} Yn € N, Upio = Bupiy —6un—|—12(—1)"}.
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Indication 29.41. Il faut interpréter le probleme comme la résolution d’une équation linéaire. La méthode est ensuite
dans le cours : on cherche a résoudre le probleme homogene, puis une solution particulier.

Exercice 29.42. Déterminer I'ensemble des polynomes P de Rs[X] qui vérifient P(—1) = P(1) = 1.

Indication 29.42. Il faut interpréter le probléeme comme la résolution d’une équation linéaire. La méthode est ensuite
dans le cours : on cherche a résoudre le probleme homogene, puis une solution particuliere.
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